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Keskihajonta on yksi tapa
mitata hajontaa, kaava?




Keskihajonta on poikkeamien neliollinen
Keskiarvo

Nelidllinen keskiarvo?
Resepti: neliot, sitten keskiarvo, sitten nelidjuuri

Esimerkki. Lukujen 4, 5 ja 6 neliollinen keskiarvo on

42 4+ 52 4 62 16 + 25+ 36 |77
= — = 5,0662 ...

\ 3 \ 3 \13

Lukujen tavallinen keskiarvo on 5. Siis nelidllinen keskiarvo on eri asia.




Keskihajonta on poikkeamien neliollinen
Keskiarvo

Poikkeama = arvo — keskiarvo

Esimerkki. Kahdeksan oppilaan pisteet ovat 2, 4, 4, 4,5, 5, 7,9

. 24+4+4+44+4+5+5+7+9 40
e Keskiarvo - =5 = 5

* Erilaiset poikkeamat (2-5)=-3, (4-5)=-1, (5-5)=0, (7-5)=2, (9-5)=4
 Kaikki poikkeamat -3, -1, -1,-1,0,0, 2,4

* Neliot9,1,1,1,0,0,4, 16

* Keskiarvo (9+1+1+1+0+0+4+16)/8=32/8=4

e Keskihajonta V4 = 2

Esimerkki: https://en.wikipedia.org/wiki/Standard_deviation



Keskihajonnan merkki

Keskihajontaa merkitaan kirjaimella

O

Tama on kreikkalainen pieni sigma (”pallo lippalakilla”). Merkki

2

on suuri sigma eli summamerkki ("kierretty M”)
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Keskihajonta kuvaa jakauman leveytta

Pieni keskihajonta (esim. o=1)

Suuri keskihajonta (esim. 0=2) 03




Normaalijakauma

Alle keskihajonnan paassa

keskiarvosta on 68% populaatiosta 6 5 4 3 2 4 |

Esim. Ihmispopulaation keskipituus on 177 cm ja keskihajonta 6 cm.
Talloin 68% ihmisista on pituudeltaan 177-6 ... 177+6 eli 171 ... 183
Jos rajana on 10, niin

* alle 171 cm olevat ihmiset ovat lyhyita

e valilla 171-183 cm olevat ihmiset ovat keskipitkia

* yli 183 cm olevat ihmiset ovat pitkia

Luvut: https://www.laakarilehti.fi/tieteessa/alkuperaistutkimukset/
millainen-on-suomalaisten-aikuisten-pituuden-yhteys-sairastavuuteen/



Kuva: https://fi.wikipedia.org/wiki/Keskihajonta

10, 20, 30

yli 177+6=183 S 7]
on pitka m |
vli 177+6+6=189 S 34.1%) 34.1%
on tosi pitka = -
yli 177+6+6+6=195 e
on tosi tosi pitka (0,1%
Keskihajonta normaalijakauman tapauksessa: yhden =

IhmISISta) keskihajonnan etaisyys keskiarvosta rajaa

todennakoisyysmassasta 68,27 %, kahden keskihajonnan
Historian pisin ihminen? etaisyys 95,45 % ja kolmen keskihajonnan etaisyys 99,73 %.

Kengannumero?



Robert Wadlow (1918-1940)
272 cm kengannumero 75

Esim. monenko keskihajonnan etaisyys keskipituudesta

etaisyys 272 —177
keskihajonta 6

Aiarimmaisen harvinainen poikkeusarvo. Ei noudata tavanomaista
jakaumaa.

= 15,83 ...

Jos mittaus on yli 30 paassa keskiarvosta, on mittauksessa tehty
todennakoisesti virhe. Todennakdisyys mittaukselle 0,27%.



Miten keskihajonnan o saa selville
esim. pituudelle?

* Jos halutaan tarkka arvo, taytyy mitata koko populaatio

* Esim. kaikkien suomalaisten pituudet
* Hankalaa mitata, tulos muuttuu joka paiva (vauvoja syntyy jne.)

* Jos tyydytaan tata hetkea kuvaavaan likiarvoon, voidaan ottaa
tarpeeksi suuri ja kattava osuus ihmisista

* Esim. mitataan kaikkien lukiolaisten pituudet
e Kaikki eivat kay lukiota, mutta otos lienee tarpeeksi suuri, 50% ikaluokasta

* Onko otos edustava? Ovatko lukiolaiset yhta pitkia kuin ammattikoululaiset?

Tarpeeksi suuri otos? Tutkitaan otoksia Excelilla



